Egzamin maj 2006 r. Arkusz I, zadanie 1.
SUMA SILNI

Pojecie silni dla liczb naturalnych wigkszych od zera definiuje si¢ nast¢pujaco:

1 dla n=1
"= (n=1)*n dla n>1

Rozpatrzmy funkcje ss(n) zdefiniowana nast¢pujaco:
ss(n) = 142143 44!+ 40! (*)
gdzie n jest liczba naturalna wigksza od zera.

a) Podaj, ile mnozen trzeba wykonad, aby obliczy¢ warto$¢ funkeji ss(n), korzystajac
wprost z podanych wzordw, tzn. obliczajac kazd; silnie we wzorze (*) oddzielnie.

Uzupelnij ponizsza tabelg.

Wartosc funkgji Liczba mnozen
s5(3)
ss(4)

ss(n)

b) Zauwazmy,ze we wzorze na ss(n) czynnik 2 wystgpuje w n-1 silniach, czynnik 3 w n-2
silniach, ..., czynnik n w 1 silni. Korzystajac z tej obserwacji, przeksztal¢ wzor funkgeji
ss(n) tak, aby mozna bylo policzy¢ wartos¢ ss(n), wykonujac doktadnie n-2 mnoze-
nia dla kazdego n = 2. Uzupelnij ponizsza tabel¢ (w ostatnim wierszu wypelnij tylko
pusty prostokat).

Wartosc funkgji Przeksztatcony wzor Liczba mnozen
ss(1) 1 0
ss(2) 142 0
ss(3) 14+2*(1+3) 1
ss(4) 1+2*(1+3* (1+4)) 2
ss(5)
ss(n) 142*(143* (... (n=2)*(| ])..)) n-2

Zapisz w wybranej przez siebie notacji (lista krokow, schemat blokowy lub jezyk pro-
gramowania) algorytm obliczania wartosci funkcji ss{n) zgodnie ze wzorem zapisanym
przez Ciebie w tabeli. Podaj specyfikacj¢ dla tego algorytmu.



